

## 109 年下半年績優替代役役男



### 一、役男基本資料：

1. 姓名：熊家亨
2. 梯次：208
3. 役別：消防役
4. 需用（執行）機關：內政部消防署
5. 服勤單位：金門縣消防局金湖消防分隊

### 二、座右銘：Don't be desperate, you will never run out of options

### 三、心得報告：(含服勤情形、服役時酸甜苦辣、深刻體驗等 300 字-600 字左右)

自從高中畢業後就獨自移居海外求學及生活 14 年，起初對於暫停學業研究返台服替代役在內心掙扎了許久，但自省服役是義務，便於 2019 年底安排回國服役。經過成功嶺、撥交至金門服役這些人生全新體驗，都讓我對於役期感到忐忑不安。直到專訓期間因為學習到救災和緊急救護知識，這些不安情緒完全消散。由於我的專業背景是生

物醫療相關領域的科學研究(RNA 病毒傳遞途徑)，對於能夠親自參與並站在第一線提供新冠肺炎防疫的處置，以及提供國民緊急救護的幫助而感到無比榮幸並樂此不疲。非常高興能夠將所學的知識化作實際行動回饋給社會。

回到台灣後，除了增加了許多知識與經驗，在心理層面上也體驗了人生許多的第一次。第一次踏上金門，第一次參與總統大選，第一次坐著消防車到場參與救災，第一次對 OHCA 患者進行急救並成功回復患者呼吸心跳，第一次親身經歷家裡火災而失去一切，更第一次深刻體會到消防隊員們對於社會無盡的辛勞付出以及所背負對於社會的重要使命。

消防替代役是我人生規劃中意外的美好經驗，能夠實際參與外勤更讓看似漫長的 1 年役期飛快地度過，並且格外的充實。我期許自己在未來能夠持續對於學習新的人事物抱有熱忱，體恤默默為他人付出的人們，懷著為善助人的意念並付諸行動身體力行。

#### 四、具體事蹟：

(一)協助執行 109 年 1 月 26 日山外鎮 OHCA 救護患者康復出院

1 月 26 日 11 時 49 分，接獲通報民眾需要救護車救醫，由小隊長陳梓和、隊員吳國暉及役男熊家亨等三人前往執行任務。救護車抵達現場後患者躺在地上無反應，救護人員立即進行評估，患者生命徵象為無意識、無呼吸、無脈搏(呈現 OHCA 狀態)、救護人員立即實施 CPR 處置流程，由小隊長陳梓和、隊員吳國暉及役男熊家亨合力執行急救，貼上 AED 電擊器監測，AED 建議電擊三次，使用 BVM 正壓給氧、4 號 I-GEL 建立呼吸道，安裝 LUCAS、搬運患者上長背板，並立即上救護車送往金門醫院，送醫途中繼續依照救護流程實施急救，於 12 時 09 分送達醫院，到院後急診室醫護人員接手處置，患者於 12 時 10 分由醫師判斷患者已恢復呼吸及心跳，後續轉入加護病房照料。分隊於 109 年 2 月 15 日致電患者父親做後續追蹤，其父表示患者已康復出院在家休養中。

(二)協助執行 109 年 03 月 05 日車禍受困救助

03 月 05 日凌晨 2 時許，分隊接獲車禍受困救助案件，人車到達現場時發現車輛翻覆且遭路樹壓毀，車頭已變形，現場尋獲傷者 1 名，評估現場安全後，爬入駕駛及副駕駛座確認無其他人員受困，傷者為男性 23 歲，頭、肢體外傷，役男熊家亨立即給予頸圈及傷口消毒包紮；其他人員及役男熊家亨駕 11 車隨後到場，向現場傷患瞭解案發過程，並確認當時車內共有 3 名人員，傷者方表示另 2 名人員已私下離開現場，考量傷患受傷程度不明，分隊長陳效杰率現場人員進行搜索，以 11 車建立作業安全區，役男熊家亨備妥照明器材，協

同其他隊員詳細搜索。現場環境黑暗且大雨滂沱，搜索作業不易，確認周遭 200 公尺內無待救人員，指揮官待警方到場後交接工作內容，由警方持續追蹤 其他人員，本案同仁認真積極，團隊合作下順利完成任務，辛勞得力。

### (三)協助執行 109 年 3 月 19 日拍攝清明節防疫宣導短片

3 月 19 日 14 時許役男熊家亨，因應清明節處防疫期間，為讓防火宣導成效不中斷，運用轄區太武公墓地形地貌，模擬宋朝名作「清明上河圖」、以清明防火宣導標語「四不二記得」自製金湖分隊「清明上香平安圖」，並拍攝宣導短片，獲地方媒體專訪播出。

### (四)協助執行 109 年 3 月 26 日軍方第一季戰備實兵演練

3 月 26 日因應軍方 109 年第一季戰備實兵演練，役男熊家亨協助補給連、料羅海軍防災演練事項，駕 11 車射水，演訓建立本局與軍方良好關係，對本局形象良好。

### (五)協助執行 109 年 06 月 10 日「捐血一帶，救人一命」捐血活動

109 年 6 月 10 日金湖消防分隊替代役男熊家亨，參加金門縣金湖鎮新市籃球場舉行的「捐血有愛 愛在金門」捐血活動，金門縣消防局熱情響應，鼓勵替代役男踴躍參加，一起挽起袖子捐輸熱血，捐血及時，愛不延遲，捐出的血液可以在重要時刻挽救許多急需要輸血的病患，造福人群。役男同仁捐血的公益義舉，為血庫帶來挹注，「捐血一袋、救人一命」傳送愛心。

### (六)協助執行 109 年 06 月 10 日太武山圓環交通事故

6 月 10 日 20 時許分隊接獲太武山圓環交通事故，現場有人受困車內，分隊出動 11、92 車，分隊長陳效杰、隊員李彪龍、林晉永、黃志中、役男熊家亨出勤，到場後發現受困人員出現瀕死呼吸，恐有意識轉換 OHCA 之虞，發現受困者因車頭潰縮無法順利脫出，現場人員先將方向盤卸除，並改以束帶固定，由右後座以長背板斜角拖帶，役男熊家亨協助各項器材整備，以頸圈、頭部固定器固定患者頭頸部，隊員林晉永協助現場車輛人員安全及照明架設，後由其他人員及役男熊家亨將患者送往醫院，患者意識不清、呼吸 18 次/分、脈搏 68/分、GCS/121、SPO2 92%，返隊後依規完成車輛消毒及耗材撥補，並填寫紀錄表，本案同仁現場救助及救護處置專業順暢，展現平日訓練成效。

### (七)協助執行金門縣新冠肺炎防疫期間防疫工作

工作項目統計:協助量測體溫 34 人次，整理防疫物資 6 件，參與防疫宣導 12 場次及其他除汙、消毒整備工作。

(八)役男服役期間總績效:109 年 1 月 13 日起至 109 年 8 月 18 日止，出勤總數計 158 件:(1)救災、救溺等出勤案件 15 件。(2)救護

出勤案件 123 件。(3)為民服務脫困、抓蛇案件 8 件。(4)役男公益服務(捐血、反毒宣導、協助獨居老人清潔打掃暨年邁長者關懷訪視)12 件。

## 109 年下半年績優替代役役男



### 一、役男基本資料：

1. 姓名：葉權杰
2. 梯次：208
3. 役別：消防役
4. 需用（執行）機關：內政部消防署
5. 服勤單位：金門縣金沙消防分隊

### 二、座右銘：人生好難、但很好玩

### 三、心得報告：（含服勤情形、服役時酸甜苦辣、深刻體驗等 300 字 -600 字左右）

入伍成功訓練期間，彷彿回到初高中時期的校舍生活，也很習慣團體體制，在選擇役別前，也打聽過各役別的情況，在徵選時我也毫不猶豫選擇消防役也選擇在離島(金門)，消防這體系讓我對我的座右銘更加有深度的體會，火災勤務，

救護勤務，其他勤務，跟當下所發生的事物的感觸也很深。

記得受訓 EMT1 的課程當中，學習到救護的技巧和知識在生活上都運用的到，印象最深的是剛分派到分隊時，第一次下去實際要 CPR 患者時，那一瞬間第一下的感受非常的深刻，掌心的感受是非常真實，接續職消學長的指揮讓流程繼續跑動下去，在後續的生活日常勤務當中，救護：車禍(傷口處置、包紮等等…)、身體疾病(基本檢查、氧氣罩等等項目)、能流暢地給予物品，而在火災的部分(人為、天然災害等等)讓我學習到如何冷靜處理現場狀況。

日常勤務裡，到轄區的衛生所、各校園裡、社區辦事處、林務所活動等等…，進行的宣導活動，為了就是不要讓災害發生在民眾的身邊，也讓民眾遇到災害時要如何自救、保護、避難，也因所在的地區偏獨居老年人口居多，最為基本的就是電器災害，瓦斯外洩等等事件，雖然一次一次的重複宣導很枯燥乏味，但能讓民眾了解防災的意義，才是最為重要的觀念。

第二印象深刻的是晚間雜草火災，金湖鎮某海灣邊火災金湖分隊派了 2 輛金湖 16 及金湖 61 車到達報案現場，因通往現場路面狹小只能 16 衝鋒車進入，指揮官判定火勢範圍廣大請求支援，本分隊金沙分隊同時也受命派出金沙 11 車金沙 61 車前往支援，路面狹小關係大水庫車進不去，選擇中繼供水給金湖 16 衝鋒車，而兩分隊的職消和役男輪流扛著水帶往金湖 16 衝鋒車方向，拼命的跑。死命的接水帶，傳遞水帶給前線的學長能更深入的滅火，當下的深深感受到重裝備穿在身上，負重來回奔跑的過程是如此的難受，但只有承受才能解決問題。

就是每次的勤務都是新的挑戰及過程，唯有一次的解決才是自己所得到的經驗。

#### 四、具體事蹟：

(一)截至 109 年 8 月 16 日出勤統計：

救護 166 件(疾病救護 84 件.OHCA 2 件.車禍救護 18 件.其他救護 62 件)；火警 22 件(住宅火警 3 件)；為民服務(捕蜂抓蛇)18 件；協助職消人員辦理家戶訪視勤務暨宣導共計 430 戶；協助辦理各式防火、防災宣導共計 10 場次；協助執行瓦斯攔查共計 5 勤次；協助執行消防安檢查察共計 15 勤次。協助家戶訪視及安裝住警器勤務和協助職消人員各區域防火、防災宣導勤務共計 140 場次

(二)協助執行 109 年 1 月~109 年 08 月關懷獨居老人居家關懷、環境清潔活動及反毒宣導

為了擴大推動替代役役男參與公益服務，關懷獨居老人分享愛心活動及積極扶助弱勢團體，發揮「人飢己飢，人溺己溺」精神，透過關懷獨居老人居家關懷及環境清潔活動的奉獻服務之行為，建立起關懷弱勢，擁抱希望的觀念。自服役以來執行關懷獨居老人居家關懷及環境清潔活動計有 12 勤次，關懷獨居老人對象有 12 人次。

配合分隊各式宣導活動，計辦理反毒宣導計有 12 場次，受宣導對

象計有 1225 人。

### (三)協助截至 109 年 8 月 16 日分隊防疫勤務

因應武漢肺炎協助分隊設置武漢肺炎防疫物資專區及環境消毒工作為因應中國大陸武漢肺炎疫情，分隊成立防疫物資專區，每日協助盤點各項防疫物資，如 N95 口罩、護目鏡、防護衣等，供出勤同仁取用。平時亦協助分隊環境消毒，如公共空間打開電風扇及門窗確保空氣流通，並將經常接觸的物品，如樓梯扶手處、辦公桌椅、洗手台、廁所、窗戶把手以及門把等的地方使用漂白水及酒精消毒並進行擦拭，由消毒工作冀有效防止疫情發生，提供同仁安全且乾淨的辦公環境。

### (四)協助執行 109 年 07 月 03 日環島北路 OHCA 救護

07 月 03 日 14 時 21 分，協助職消執行金沙鎮環島北路三段 420 號 OHCA 救護，到達現場(現場已有家屬實施 CPR)接手後立即檢視黃姓患者(女性、25 歲)，並作初步評估發現該患者無生命徵象，立即實施心肺復甦術 CPR+AED 監測(不建議電擊)、經現場 CPR 兩分鐘後再次評估患者仍未恢復心跳，即以 BVM 正壓給氧及使用 4 號 I-GEL 等急救處置，並立即改用 Auto pulse 進行心肺復甦術急救，隨即將患者送往金門醫院進行適當處置及急救，全程合計操作 CPR 達 15 分鐘。再度評估患者仍未恢復心跳，緊急送至金門醫院急救。

### (五)協助執行 109 年 7 月 9 日金門縣消防局民安演習(6)

因莫蘭蒂颱風重創金門島嶼，參加 109 年 7 月 9 日金門縣消防局舉辦大規模模擬演練。各大機關、軍、警、民、共同參與防汛、防災、搶救、引導、避難、等等重要內容。整日演習模擬表現良好給予榮譽假 2 天

### (六)協助執行 109 年 6 月至 8 月不定期場所消防安全查察勤務

經常協助分隊安檢人員執行轄內榮湖污水廠、擎天污水廠、金尊 KTV、威娜 KTV、海灣 KTV 及金沙大飯店、海福花園飯店等 52 多家列管場所消防安全設備檢查，落實安檢勤務執行，共同維護建築物消防安全，確保民眾使用權益。

### (七)協助執行 109 年 08 月 16 日搶灘料羅灣(救護及警戒工作)

參加金門縣政府於 109 年 8 月 16 日在金湖鎮料羅灣舉辦搶灘的水上活動，配合消防人員擔任救援、救護、警戒勤務，讓參與民眾能安心無憂的參與泳渡活動，圓滿完成任務，獲准榮譽假 1 天。

### (八)協助維護養分隊救災器具。發揮所學

於入伍前，曾在機車行擔任維修員，在分隊發揮所學主動協助保養發電機、鍊鋸、圓盤切割器及船艇船外機等，藉由平時保養來提升救災裝備、破壞器材之壽命，以利出勤時各式裝備之使用，並保障民眾生命財產之安全平時發現分隊牆壁部份油漆呈現剝落之狀，深感影響同仁上班情緒及有礙整體觀瞻，實有整修復原之需，利用勤餘時

段，主動粉刷牆壁，提供同仁優質之上班的生活環境，另發現分隊一樓廁所沖水器損壞，致無法使用，乃主動購買馬桶用沖水器予以修理，有效擲節公帑支出。